

Мъстечки Слоненскаго упъзда.

1. ЧЕРЕЯ.

Припадлежитъ помѣщику Владиславу Артуровичу Милюшу. Стоитъ при озерѣ Череъ, въ 39 верст. отъ Сѣни.

Въ лѣтописяхъ упоминается въ 1066 году. (*)

Близъ этого мѣстечка стоялъ Бѣлоцерковскій мужескій монастырь, основанный предкомъ князей Сапеговъ Мисаиломъ, епископомъ Смоленскимъ, бывшимъ потомъ Митрополитомъ Кіевскимъ и скончав-

(*) Въ Новѣ-городѣ Изяславъ посади сына своего Мѣстислава и побѣдиша и на Черехѣ, и бѣжа къ Кыеву, и по взятіи града престарать. (Карам. т. II примѣч. 178). Подъ Черехомъ мы разумѣемъ Черею; потому что въ тоже время говорится въ лѣтописяхъ о взятіи Минска и о преслѣдованіи Воссмана Полоцкаго до Орши.

шимся въ 1477 году. (См. Ист. Рос. Иер. т. I стр. 55.) Родной братъ Мисаила, Михаилъ Ивановичъ князь Пеструцкій, получившій Черейское имѣніе по раздѣлу, въ 1454 г. записалъ на этотъ монастырь значительную часть изъ своихъ угодій. Когда монастырь пришелъ въ ветхость, то потомокъ князей Пеструцкихъ, знаменитый Литовскій канцлеръ Левъ Сапега, которому досталось Черейское имѣніе по наслѣдству, возобновилъ его въ 1599 г. и построилъ при немъ каменную церковь, обеспечивъ содержаніе монастыря новыми даяніями. Въ послѣдствіи, несмотря на клятву наложенную основателями монастыря: князьями Пеструцкими и Лвомъ Сапегою, этою обителю долго владѣли уніаты. Она возвращена православнымъ и обращена въ приходскую церковь въ 1834 году.

Въ актѣ разграничения Бѣлорусскихъ земель Черея названа Польскимъ мѣстечкомъ. (См. Пол. Соб. Зак. Рос. Имп. 1775 г. 4 Іюля № 14346 т. XX).

Въ статистическомъ описаніи губерніи 1784 г. упоминается подъ названіемъ мѣстечка.

Жителей въ Черевѣ, къ 1860 году, считается 761 д. м. и 730 д. ж. пола. Въ этомъ числѣ: православнаго исповѣданія 372 м. и 374 ж., римско-католическаго 32 м. и 13 ж., протестантскаго 1 м., евреевъ 356 д. м. и 343 ж. пола. Домовъ каменныхъ 2, деревянныхъ 245. Богослужебныя зданія находятся слѣдующія: двѣ православныя церкви: одна каменная, а другая деревянная, каменная римско-католическая церковь, и три деревянныя еврейскія молитвенные школы.

Здѣшніе евреи ведутъ значительную торговлю, отправляя разныя мѣстныя произведенія къ Двинскимъ пристанямъ. Базарь одинъ разъ въ недѣлю.

Здесь квартира пристава 1-го стана Сыненского
уезда.